



NOTES

शुभिका अदा करती है। यह कई प्रकार है, आर्थिक विकास को बढ़ा देने में सहायक समित होती है। विदेशी पूंजी प्राप्त करने के लिए अनेक प्रकार के साधन प्राप्त करने हेतु अनेक शोध संस्थाएं तथा उद्योगों पर ध्यान दे। विदेशी पूंजी विदेशी विनिमय की पूर्ति की जाती है। विदेशी विकासशील परियोजनाओं के लिए ही अनेक प्रकार की शोध और अनुसंधानों-लाभान आचार विद्या पाठ्यक्रम है। इसके अतिरिक्त यह अनुभव है कि आचार की व्यापकता की पूर्ति के लिए विकास और राजनीतिक आचार के क्षेत्रों में साधक प्रत्यक्ष रूप में भाग लेगी। विदेशी पूंजी के अतिरिक्त विकास की गति बाधित गति से चल रही है।

अल्पविकसित आर्थिक विकास देशों में विदेशी पूंजी को महत्व को इस प्रकार से दिखलाया जा सकता है:

① पूंजी की कमी को दूर करने का साधन (solution of the problem of lack of capital) (अल्पविकसित आर्थिक विकास देशों में पूंजी का अभाव या अभाव है कारण कि ऐसे देशों में प्रायः लोगों की आय कम होती है जिससे वचन पर कर्मपायी जाती है। इससे फलस्वरूप देश में भी पूंजी की कमी पायी जाती है। इन देशों में अल्पविकसित प्रकार की मशीनों के कारण कि कई आर्थिक विकास की आवश्यकता को पूरा करने के लिए नहीं हो पाता। इस प्रकार, व्यापक शिक्षा दी गई है अल्पविकसित देशों में अल्पविकसित है कि विदेशी पूंजी की शुभिका बढ़ जाती है; और उद्योगों की सहायता से देश के आर्थिक विकास को तेज करने के लिए देखा जा सकता है।

② तकनीकी ज्ञान और विशेषीकृत पूंजी (विज्ञान-साधन) (technical knowledge and specialised capital equipment): अल्पविकसित आर्थिक विकास देशों में पूंजी की कमी ही नहीं होती बल्कि ऐसे देशों में प्रायः अज्ञान की अभाव की भी कमी पायी जाती है। ऐसी स्थिति में विदेशी पूंजी इन देशों को सहायता रखे आर्थिक विकास के प्रयत्नों को बढ़ावा देगी। ऐसे देशों में विकास में महत्वपूर्ण शुभिका अदा करती है।

③ विपरीत अर्थशास्त्र के तर्कों को बढ़ा देने में (to counter adverse balance of payments): विदेशी पूंजी को अर्थशास्त्र के तर्कों को बढ़ा देने में सहायता देती है। ऐसे देशों में प्रायः अर्थशास्त्र के तर्कों को बढ़ा देने में सहायता देती है। आर्थिक विकास अर्थशास्त्र के तर्कों पर विपरीत अर्थशास्त्र के कारण कि पूंजीगत वृद्धि को आचार तकनीकी ज्ञान से दूर ले जाकर विकास कार्य को जारी रखने के लिए आर्थिक विकास को बढ़ावा देता है।

वृद्धि और उत्पादन की स्थिति को बढ़ा देने में सहायता देती है। अल्पविकसित देशों में प्रायः अर्थशास्त्र के तर्कों को बढ़ा देने में सहायता देती है। अल्पविकसित देशों में प्रायः अर्थशास्त्र के तर्कों को बढ़ा देने में सहायता देती है।